[image: image1.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

初中数学辅导网http://www.jhshuxuefudao.cn

2013中考数学第一轮复习试题-二次函数与一元二次方程

一、选择题

1.下列哪一个函数，其图象与x轴有两个交点的是（   ）
  A．y＝17(x(83)2(2274             B．y＝17(x(83)2(2274
C．y＝(17(x(83)2(2274            D．y＝(17(x(83)2(2274
2.已知二次函数[image: image101.png]


的[image: image2.wmf]y

与[image: image3.wmf]x

的部分对应值如下表：
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则下列判断中正确的是（　 ）

A．抛物线开口向上　　　　　　    B．抛物线与[image: image8.wmf]y

轴交于负半轴

C．当[image: image9.wmf]x

＝4时，[image: image10.wmf]y

＞0              D．方程[image: image11.wmf]0
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的正根在3与4之间

3.在平面直角坐标系中，抛物线[image: image12.wmf]2
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与[image: image13.wmf]x

轴的交点的个数是（    ）

A．3

         B．2

      C．1

         D．0

4.如图，抛物线[image: image14.wmf])
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的对称轴是直线[image: image15.wmf]1
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x

，且经过点[image: image16.wmf]P

（3，0），则[image: image17.wmf]c
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a
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的值为（   ）

A. 0               B. －1           C.  1              D.  2 
[image: image18.png]



5.二次函数[image: image19.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

的图象如图所示，则下列关系式不正确的是（   ）
A.[image: image20.wmf]a

＜0

     B.[image: image21.wmf]abc
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  C.[image: image22.wmf]c
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 D.[image: image23.wmf]ac
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[image: image24]
6.已知抛物线[image: image25.wmf]2
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与[image: image26.wmf]x

轴的一个交点为[image: image27.wmf](0)
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，则代数式[image: image28.wmf]2
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的值为（   ）

A．2006

     B．2007

  C．2008

     D．2009

二、填空题

1.将一条长为20cm的铁丝剪成两段，并以每一段铁丝的长度为周长各做成一个正方形，则这两个正方形面积之和的最小值是        cm2．

2.抛物线[image: image29.wmf]2

yxbxc

=-++

的部分图象如图8所示，请写出与其关系式、图象相关的2个正确结论：　　　　　　　　　，　　　　　　　　　　．（对称轴方程，图象与x正半轴、y轴交点坐标例外）

[image: image30.png]



3.从地面垂直向上抛出一小球，小球的高度h（米）与小球运动时间t（秒）的函数关系式是[image: image31.wmf]2

9.84.9

htt
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，那么小球运动中的最大高度为        米．

4.已知二次函数[image: image32.wmf]2
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的图象与[image: image33.wmf]x

轴交于点[image: image34.wmf](20)
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、[image: image35.wmf]1
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，且[image: image36.wmf]1
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，与[image: image37.wmf]y

轴的正半轴的交点在[image: image38.wmf](02)

，

的下方．下列结论：①[image: image39.wmf]420

abc
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；②[image: image40.wmf]0
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；③[image: image41.wmf]20
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；④[image: image42.wmf]210
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．其中正确结论的个数是         个．

5.下列命题：

①若[image: image43.wmf]0

abc

++=

，则[image: image44.wmf]2

40

bac

-³

； 

②若[image: image45.wmf]bac

>+

，则一元二次方程[image: image46.wmf]2
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axbxc
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有两个不相等的实数根；

③若[image: image47.wmf]23
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，则一元二次方程[image: image48.wmf]2
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axbxc
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有两个不相等的实数根；

④若[image: image49.wmf]2

40

bac

->

，则二次函数的图像与坐标轴的公共点的个数是2或3.

其中正确的是__________.

6.某涵洞的截面是抛物线型，如图所示，在图中建立的直角坐标系中，抛物线的解析式为y=－[image: image50.wmf]1

4

x2，当涵洞水面宽AB为12m时，水面到桥拱顶点O�的距离为_______m．
[image: image51.png]



7.甲，乙两人进行羽毛球比赛，甲发出一颗十分关键的球，出手点为P，羽毛球飞行的水平距离s（m）与其距地面高度h（m）之间的关系式为h=－[image: image52.wmf]1
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s2+[image: image53.wmf]2
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s+[image: image54.wmf]3
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．如图，已知球网AB距原点5m，乙（用线段CD表示）扣球的最大高度为[image: image55.wmf]9

4

m，�设乙的起跳点C的横坐标为m，若乙原地起跳，因球的高度高于乙扣球的最大高度而导致接球失败，则m的取值范围是____．
[image: image56.png]h/m

4 C s/m .




8.下列表格是二次函数[image: image57.wmf]2
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的自变量[image: image58.wmf]x

与函数值[image: image59.wmf]y

的对应值，判断方程[image: image60.wmf]2
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为常数）的一个解[image: image62.wmf]x

的范围是_________.
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9.如图，小明的父亲在相距2米的两棵树间拴了一根绳子，给他做了一个简易的秋千，拴绳子的地方距地面高都是2.5米，绳子自然下垂呈抛物线状，身高1米的小明距较近的那棵树0.5米时，头部刚好接触到绳子，则绳子的最低点距地面的距离为     米．

[image: image69.png]< ¥oaf





参考答案：

选择题

D

D

B

【解析】本题考察了二次函数与一元二次方程的联系。抛物线[image: image70.wmf]2

1

yx

=-

与[image: image71.wmf]x

轴的交点即x[image: image72.wmf]2

-1=0.由于方程x[image: image73.wmf]2

-1=0有两个不相等的实数根，故抛物线[image: image74.wmf]2

1

yx

=-

与[image: image75.wmf]x

轴有两个交点，所以选B.

 A

【解析】本题考查二次函数的有关知识，由已知条件和图象可知抛物线与[image: image76.wmf]x

轴的另一个交点为（-1，0），所以当[image: image77.wmf]x

=-1时，[image: image78.wmf]y

=[image: image79.wmf]c
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C

【解析】此题考查二次函数的图象及性质.图象开口向下，所以[image: image80.wmf]a

＜0；对称轴[image: image81.wmf]2
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x

a
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<0，所以b<0，图象与y轴次于y轴正半轴，因此c>0，因此[image: image82.wmf]abc

＞0；当x=1时，由图象知，y<0，即[image: image83.wmf]c

b
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<0；图象与x轴有两个交点，故[image: image84.wmf]ac

b
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＞0.
 D

【解析】：①本题考察了二次函数和一元二次方程的相关系．抛物线[image: image85.wmf]c
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与[image: image86.wmf]x

轴交点的横坐标，就是一元二次方程[image: image87.wmf]0
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的两根．

②由题意得：[image: image88.wmf]0
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，即[image: image89.wmf]1
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m

m

，所以原式=2009，选D答案．

③结合数形结合的思想方法，可运用函数的观点解一元二次方程、不等式等相关题目．

填空题

1. [image: image90.wmf]25

2

或[image: image91.wmf]12.5


【解析】本题考查的二次函数求最值或配方法求最值。设其中一段铁丝的长为x cm，则另一段为(20－x) cm;则这两个正方形的面积之和为[image: image92.wmf](
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∴当x＝10时，[image: image93.wmf]22
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有小值[image: image94.wmf]10025
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；所以这两个正方形的面积之和最小值为[image: image95.wmf]25

2

或12.5

2. 答案不唯一．如：①c＝3；②b＋c＝1；③c－3b＝9；④b＝－2；⑤抛物线的顶点为（－1，4），或二次函数的最大值为4；⑥方程－x2＋bx＋c＝0的两个根为－3，1；⑦y>0时，－3<x<1；或y<0时，x<－3或x>1；⑧当x>－1时，y随x的增大而减小；或当x<－1时，y随x的增大而增大．等等.

3.  4.9
4.  4

5. ①③④

6. 9
7. 5<m<4+[image: image96.wmf]7


8. [image: image97.wmf]6.186.19
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【解析】：由二部分组成

本题考察了二次函数与一元二次方程的关系. 
一元二次方程ax2+bx+c=0(a≠0)的实数根的个数有三种情形:有两个不相等的实数根、两个相等的实数根、没有实数根.所以抛物线y=ax2+bx+c(a≠0)与x轴的交点也会有三种情况:当方程有两个不相同的实数根时，抛物线与x轴有两个交点；当方程有两个相等的实数根时，x的值只能算一个，所以抛物线与x轴有一个交点；当方程没有实数根时，抛物线与x轴没有交点.
重点把握二次函数图象与x轴（或y=h）交点的个数与一元二次方程的根的关系．掌握此点，关键是理解二次函数y=ax2＋bx＋c图象与x轴交点，即y=0，即ax2＋bx＋c=0，从而转化为方程的根，再应用根的判别式，求根公式判断，求解即可，二次函数图象与x轴的交点是二次函数的一个重要内容，在其考查中也有重要的地位．

9.  0.5

【解析】本题主要考查学生应用二次函数的知识解决实际问题的能力.可建立如图所示的坐标系，设此二次函数的解析式为y=ax[image: image98.wmf]2

+c，根据题意，点（-0.5，1）、（1，2.5）在抛物线上，从而确定二次函数的解析式为y=2x[image: image99.wmf]2

+0.5，顶点的纵坐标为0.5.
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